

(A类)

中山市教育和体育局

中教体函〔2021〕242号

中山市教育和体育局关于中山市十五届人大八次会议第2021141号代表建议答复的函

叶羞花代表：

首先感谢您对中山教育的关心和支持，你们提出的“关于在我市特殊学校增设盲童班的建议”的建议收悉，建议客观分析了我市盲童就读陪读困难、家庭经济压力较大的实际，建议市特殊教育学校开设盲童班、提供送教上门及完善外市盲校就读学生补贴制度等。建议具有一定的代表性和实际意义，该建议由市教体局办理，现答复如下：

一、我市特殊教育学校基本情况

中山市特殊教育学校占地面积50亩，学生以中重度残疾儿童为主，2020年在校就读学生672人（其中智障生614人，听障生58人），另有送教服务学生184名，全校教职员工192名。近年来随着户籍人数增加，残疾儿童入学申请人数逐年急剧递增，但受学校办学场地和教师编制限制，不具备持续扩大办学规模的条件，学校也一直处于超负荷办学状态。

二、关于中山市特殊教育学校开设盲童班的建议

中山市特殊教育学校主要招收中重度智力听力残疾儿童少年，盲生教育对师资及设施设备专业度要求较高，受学校办学场地和师资等条件影响，现阶段市特殊教育学校尚不具备开办盲童班条件，中山市盲生大部分选择到广州启明学校就读。今后将根据我市特殊教育发展情况，适时启动我市特殊教育学校开办盲童班。

广州启明学校是广州市教育局直属公办特校、全省唯一一所纯招收视力残疾学生的学校，是一所集教育教学、康复训练、职业培训为一体的全国知名盲校。除招收广州户籍的适龄盲童外，剩余学位面向省内外适龄盲童招生，良好的教学条件和教学效果吸引了包括中山在内的广州周边城市许多盲童选择到该校就读。据了解，虽然珠海、深圳、东莞也开设有盲童班，但各市在校就读的盲生人数较少（分别为9人、9人、5人），对盲生康复效果也与广州启明学校存在较大差距，还是有较大部分家长选择去广州入学，和中山情况类似江门市也未开设盲童班。

三、关于为残疾生提供送教服务并纳入学籍管理的建议

我市按照《广东省第二期特殊教育提升计划（2017—2020年）》实施以普通学校随班就读为主体、以特殊教育学校为骨干、以送教上门和远程教育为补充政策，落实残疾儿童入学。每年根据学生入学申请，并经市特殊教育指导中心初步评估，给出入学建议，与家长沟通确认后按省市相关政策落实不同类

型的入学安置形式。2020年全市残疾儿童在校生1321人（其中特校就读773人，普通学校随班就读358人，送教服务190人）。下一步，我市将根据广东省《关于做好适龄重度残疾儿童少年送教服务工作的指导意见》制定我市送教服务实施细则，精准确定送教服务对象、规范送教服务工作流程、加强送教服务过程管理、加强送教服务队伍建设、提高送教服务工作质量，进一步健全和完善送教服务工作机制和服务支撑保障体系，积极推进残疾儿童少年家庭教育、社区教育、学校教育相互融合，保障每一位重度残疾儿童少年接受义务教育的权利，让适龄重度残疾儿童能够平等接受适合其需要和发展的教育。

四、关于完善我市在外市盲校就读儿童生活保障问题

目前我局正与市财政局联合制定《中山市特殊教育经费管理办法》，文件明确“对在外地盲校就读的中山户籍学生进行补助”。本次建议中“每月底由就读学校出证明，按住宿学生补贴标准，按就读天数补贴到人，减轻盲童家庭的经济负担”的意见给我们工作提供了很好的思路，我们将借助此次建议的办理过程，着手进一步简化学生申请补助时所提交的材料种类，拟通过定额补助的方式，为在外地盲校就读的中山户籍学生提供伙食补助，并适当提升补助标准，进一步减轻盲童家庭经济负担。

专此答复，再次诚挚感谢您对中山市特殊教育工作的关心支持！

(此页无正文)



(联系人：蒋元豪，电话：89989911)

公开方式：主动公开

抄送：市人大常委会选联工委，市政府办公室，各会办单位。

中山市教育和体育局办公室

2021年7月12日印发
